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Hirdetési dijak:
Négyszer hasáhozott gartnond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és (gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler (.senerMarkt 11.)
Pesten: Lang Leopold (Erzsébet-iér 9 sz.

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékest? czikkek dijaztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Kiadó-hivatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küldendők.

„KELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. (Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.(Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Mezőség, jan. közepén.

A nagyobb lapok hasábjain megle­
hetős hullámokat ver a régi gárda egyik 
legjelesebb theoreticus hívének, Szentki­
rályi Mórnak, egy országos középpárt ala­
kítása iránt tett indítványa.

Szentkirályi meg nem tagadható he­
lyességgel mutat rá a most létező két 
főpárt közös bajára, melyszerint mindkettő 
kénytelen oly elemekkel conplanalni, me­
lyek más országok között sem az egyik­
ben, sem a másikban helyet nem foglal­
hatnának, minek következtében sokszoros 
és ténylegesen meglevő bajaink orvoslá­
sának egyedüli lehetőségét abban látja, 
hogy a képviselőház valóban szabadelvű, 
democrat elemei váljanak ki a mostani 
keretből s szervezzék a liberális centru­
mot, s ennek kifolyása legyen aztán a 
nemzet kormánya.

E középpárt megalakulhatásának elő­
feltételéül tartja azonban maga az indít­
ványozó is annak szükségét, hogy ez ala­
kulandó uj párt feltétlenül fogadja el a 
kiegyezési közjogi törvényt, tiz évre szóló 
minden szabványaival, a reform intézke­
dések szabad munkája csak azon esetben 
nyújtván kilátást a sikerre, ha az alap 
fölötti eredménytelen küzdelem teljesen 
mellőztetik s a törvényhozás összes mii 
ködése és ereje a szó valódi értelmében 
vett munkára fordittatik.

Ez nagyjában véve az indítvány köz­
pontja s részünkről az ellen semmi ala­
pos kifogást fölhozni nem tudnánk. Mert 
tagadhatlan, hogy a balközépben is látunk 
oly egyéneket, kiknek hazafi bölcsességét 
csak a párt-szenvedély tagadhatja meg, s 
kik — ha felhagyva meddő közjogi op­
posite jukkái, jó erejükét a valódi hala­
dás munkálására forditnák: üdvös szolgá­
latot tehetnének a hazának, mig igy mos­
tani kényszeres helyzetükben sokszoros 
jeleit adják annak, hogy a pártfegyelem 
gyakran a legjobb erőket is képes lebi­
lincselni.

Saját pártunk soraiban is, mi tűrés- 
tagadás, akadnak olyanok, kik a liberalis- 
mus egyik-másik specialis kérdésében gát­
lótag hatnak a párt és kormány műkö­

désére s igy Szentkirályi indítványának 
kiindulási pontját minden elfogulatlan csak 
helyeselheti.

Van azonban a kérdésnek egy má­
sik és pedig ugyancsak bogos ága is — 
az alapföltétel, a kiegyezési törvényczikk 
békében hagyása.

A Deák-párt — természetesen ezt, 
mint létalapját, föl nem adhatja s minden 
megtámadtatás ellenében, hazafiul szent 
kötelességének kell annak megvédését tar­
tania. Mert az adott körülmények között 
ez az egyetlen lehető és gondolható föl­
tétel, melynek keretén belől a haladás 
megindult nagy munkája zavartalanul foly­
hat tovább s melynek megbontásával nem 
csak meglábolhatlan chaosra lenne kilá­
tásunk, hanem a reform-munka még oly 
mérvben sem haladhatna, mint most, mert 
az országos közjog formáinak ujra-alaki- 
tása — mint az 1861—1867 közti hét 
éves időszak mutatja — nem egy-két nap 
munkája, s igy, ha most kicsinyeljük a 
gyorsaságot, melylyel bel ügyeink reformja 
halad, akkor, a kiegyezési alap átalakí­
tása esetén, egész éveken át teljes stag- 
natióra lenne kilátásunk.

A kiegyezést épen e körülmények 
bölcs előrelátása tette annak idején aján­
latossá, s mindazt, mi nemzeti fejlődésünk 
biztosítására szolgál, magában foglalván 
az : hazafi kötelességgé.

Ha ezeknek folytán a Deák-párt a 
baloldal minden olyan kezdeményét, mely 
akár nyíltan, akár leplezve támadást ké­
pezett maga e létalap ellen, határozottan 
és feltétlenül visszaverte: nem tett egye­
bet, mint a mit a pártot összetartó alap- 
elv szükségkép vont maga után — a haza 
meggyőződése szerinti létföltételével alá­
rendelte egyes, magukban lényeges, de az 
alapelvvel szemben még is csak másod- 
rangú kérdésében saját liberális hajlamait. 
Innen a látszólagos ellenmondások, melye­
ket az ellenzék nem késett soha saját 
czéljaira kizsákmányolni, soha azonban 
elég őszintességgel nem birt arra nézve, 
hogy bevallja, miszerint a látszólagos el­
lenmondások alapja mindig az ő közjogi 
ellenzékeskedésé ben rejlett, mely, 
ha nem kényszeríti vala a többséget sok­
szor természetellenes szövetkezésre a fő­
kérdésben, a másodrangu kérdések meg­
oldására nézve is egészen más eredmé­
nyeket juttatott volna érvényre.

És épen ez anomal-helyzet, melybe 
jobboldalunk nem önkénytesen, hanem az 
alapnak, melyen ő és a haza alkot­
mánya áll, folytonos megtámadtatása ál­
tal kényszerittetett — megfosztja még csak 
lehetőségétől is a kilátást, hogy Szentki­
rályi terve megvalósulhasson, mert mi­
helyt az oppositió elfogadná e terv elő­
feltételét, a kiegyezési alap érintetlen ha­
gyását : maga a Deák-párt képezné a ter­
vezett középpártot, mert a liberafismus— 
sokszor álliberalismus — specialis kérdé­
sei nem hozatván erőszakkal is összeköt­
tetésbe a közjogi alap negatiójával : en­
nek megőrzéséért nem lenne kénytelen 
pártunk amazokat is leküzdeni.

Egyik-másik baloldali lap ugyan nagy 
öntetszelgéssel olvasta rá a Deák-párt fejére 
a középpárt iránti indítvány azon felét, 
mely a mai állapotok tagadhatlanul nem 
tökélyes voltát derité föl, de nagy böl­
csen jónak tartá mellőzni az érem másik 
oldalát, mely inplicite épen a közjogi el­
lenzéket sújtja a meglétező bajok vádjá­
val, akkor, a midőn az alakulandó kö­

zéppárt előfeltételét a hatvanhetediki ki­
egyezés elismerésében állapítja meg.

Fogadják el önök az előfeltételt — 
lépjenek ki a mereven rideg negatió szög­
letéből ; ösmerjék el, hogy minden áron 
való opponálásuk által csak kárt és hátra­
maradást szereztek eddig is s szereznek 
a jövőben is a reform ügyének ; nyújtsa­
nak kezet a komoly és lelkiösmeretes 
munkásoknak a haladás müveiben; legye­
nek ellenzék, a szó nemes, magasztos ér­
telmében: a szabadelvüség kivihető 
kérdéseiben, s a szabadság minden igaz 
barátja által óhajtva várt középpárt meg 
van alakulva.

De addig, mig önök a Mephistói 
elvnek — ich bin ein Geist, der stets 
verneint — hívei: az alkotmány szikla­
kemény alapjáról mi ugyan le nem lép­
hetünk ! Z—k—i.

Kolozsvár, jan. 19. 1872.
— Sok csodadolgot megért az ember 

már mai napság s valóban egy estve sem tud­
hatja, hogy mire ébred föl holnap reggel ? Ma 
még nyugodtan szőrit kezet evei is aval is, 
másnap pedig kisöl, hogy azt a kézszoritást 
bizony el is hagyhatta volna.

Gr. Andrássy Gyula is talán teljes lelki 
nyugalommal hajtotta tegnap párnáira fejét, 
mig a Federatiunea ma rábizonyítja, hogy az 
a nyugalom csak szinlett volt, s lelkiösmere- 
tét csúnya nehéz dolgok nyomják a közös kül- 
ügyminister urnák, s az őszinte, nyílt, egyenes 
pblitika, melynek hívéül magát oly jó hangu­
latot keltő első körlevelében vallotta, csak 
ámítás volt s arra számítva, hogy a könnyen- 
hivőket jégre vigye s szavaival elrejtse gon­
dolatait— a nagy franczia politikus mondása 
szerint.

A Federatiunea ugyanis leleplezi a nagy 
status-csinyt, hogy Bogathi, a hírhedt iparlo­
vag, kit a magyar kormány rendele­
tére a napokban Brassóban elfogtak s ha ki 
nem is adták a romániai kormánynak, de mint 
gonosz tettek alapos gyanúja alatt állót csend­
őrök felügyelete alatt kisérték Lúgosra : nem 
más, mint az egykori magyar kormány­
elnök, s most közös kü 1 ügy ér fizetett 
kémje, ki ezelőtt két évvel két egész száz fo­
rinttal terhelt pénzes levelet kapott Aradon a 
miniszterelnökség pecsétje alatt. A magyar kor­
mány tehát, látni való, mily alattomos, rejtett 
utakon jár; szövetkezik egy gyilkossággal vádlott 
csa vargával s „a nemzet véres-verejtékével szer­
zett filléreiből“ orjási összegekkel (28O frt.) 
hizlalja az árulás éhes fajzatait.

Valóban, mily rettenetes corruptio ! az 
ország kormány-elnöke, a gentleman gr. An­
drássy, a román nemzet fölött zsarnokoskodó 
kényuralom ily piszkos szövetségeket köt I Az 
ember igazán csodálkozik, hogyan is volt ké­
pes Andrássy grófot tisztességes embernek tar­
tani — ez mai napig!

A jó Federatiunea csak két jelentékte­
len körülményt feled el, midőn ez irtózlató 
vádját szélnek bocsátja.

Az elfogatási parancs vagy a magyar 
kormánytól indul ki, vagy a romániai consul 
és külügyér közvetítésével érkezett az erdélyi 
királyi biztoshoz. Ha már a mi kormányunk 
csak a romániai kormány végrehajtójául szere­
pel ez ügyben: oly bárgyúnak tartja-é F. a 
bukuresti minisztériumot, hogy a saját maga 
ellen fogadott és fizetett kémet épen az által 
a kormány által fogassa el, a mely ellenében 
azt fizette? S Andrássy grófot éppen olyan 
együgyünek, hogy az ellene bizonyító „corpus 
delicti“-! önmaga segítsen kiszolgáltatni? Ha 
pedig a mi kormányunk volt saját impulsusá- 
ból az elfogató, vájjon nincs-é annak is annyi 
esze, mint a Federatiuneanak, hogy dobra ne 
üsse saját turpisságát??

A Federatiunea válogathat ezekből a 
kérdésekből kénye, kedve szerint. Mindkét es­
hetőséget átengedjük neki — nagylelkűen.

A dologban pedig az a legmulatságosabb, 
hogy a kolozsvári magyarul irt román lap a 
Magyar Polgár, vezérczikket kanyarit a Fede­

ratiunea bámulatos éleselmüségü és kétszer-ket- 
tő-ötnél bizonyosabb közleményéből; nagy ke­
gyesen utánna veti ugyan, hogy ő nem hiszi 
— de hátha mégis.—

Par nobile fratrum!
Szegény Andrássy! milyen kínos, a lel- 

kiösmeret fúriáitól zaklatott, egy éjszakája le­
het neki ma !

De jó legalább, hogy a Federatiunea és hü 
szövetségese, minket kiábrándított sajnálatra- 
méltó csalódásunkból, melyben magunkat ed­
dig gr. Andrássy iránt ringatók!

Hiában, a korsó addig jár a kútra, mig 
végén is eltörik.

De ki is tette volna ezt föl gr. An- 
drássyról ? !

Országgyűlés.
Pest, január 16. 1872.

Elnök: SomssichPál. Jegyzők: Széli 
Kálmán, Jámbor Pál.

Elnök benyújtja a Hajdúkerület és Csa- 
nádmegye közönségeinek föliratát a kolozsvári 
egyetem fölállítása tárgyában, továbbá Komá- 
rommegyének föliratát a járásbíróságok elhe­
lyezése tárgyában.

FI uger Károly Besztercze vidéki kép­
viselő lemond képviselői állásáról. Az elnök 
fölhatalmaztatik az uj választás elrendelésére.

Györffy Gyula a főrendeknek az ipar­
törvényjavaslatra tett módosításait a költség­
vetés tárgyalása után kéri napirendre tűzetni. 
Ki fog tűzetni.

Még némi előzmények után következik 
a napir en d.

A pesti nemzeti zenedének segély 5000 
frt, a pénzügyi bizottság törli.

Kautz Gyula, Justh József és Jan­
kó vies Gyula felszólalása után a ház meg­
szavazza az előirányzott összeget.

A minisztérium felügyelete alatt álló ösz- 
szes egyházi és világi hatóságok név- és czim- 
táfának szerkesztésére és kiadására előirányoz­
tatok 3000 frt.

A ház megszavazza az előirányzót összeget.
Az országos képtár 1871. évi szükségle­

teire pótlólag előirányoztatott 6479 frt, a bi- 
zattság megszavazásra ajánlja.

megszavaztatik.
Pu 1 szky Ferencz indítványozza, hogy 

az országos képtár részére a rézmetszet-gyűj­
temény kiegészítésére és néhány kép kijavítá­
sára 5000 frt szavaztassák meg.

Henszlmann Imre pártolja az in­
dítványt.

Az indítvány a pénzügyi bizottsághoz 
utasittatik.

Az országos sebésseti intézet számára át­
engedett meteorologiai és magnetikai műsze­
rekre előirányoztatott 1400 frt, a bizottság 
megszavazza.

Az egyetemi épület terveinek készítésére 
25,000 frt eléirányzott összeg megszavaztatik, 
hasonlóan a horvátországi kormány által fize­
tendő halii hölgyalapitványi járulékok kiegyen­
lítésére 1890. frt.

Következik a rendkívüli fedezet : az Esz- 
terházy-képtár megvételére Pestvárosa által föl­
ajánlott s 6 évi részletekben fizetendő 60,000 
írtból az 1872. évben esedékes második részlet 
10,000 frt.

Ez összeg a fedezetbe fölvétetik s egy­
úttal elhatároztatik, hogy a képtár neve ezután 
„országos Eszterházi-féle képtár“ lesz.

Fölvétetik továbbá a fedezetbe a minisz­
térium név- és czimtárának eladása fejében 
1400 forint.

Bobory Károly a következő indítványt 
terjeszti elő :

Utasittatik a minisztérium, hogy a feje­
delmi adományozástól függő úgynevezett, sine­
cura apátságok és a prépostságoknak. nemkü­
lönben más megürült s megürülendő egyházi 
méltóságok és káptalani javadalmak jövedelme­
iből rendkívüli fedezetként alkotandó népneve­
lési alapról még ezen ülésszak alatt törvény­
javaslatot terjeszszen a ház elé.

Az indítvány a költségvetés befejezése 
után előveendő tárgyak sorába vétetik fel.
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Schwarcz Gyula a következő határoza­
ti javaslatot nyújtja be :

Tekintve, hogy Magyarország jövője min­
denek fölött azon haladástól függ, melyet a 
közművelődésben tenni fog;

tekintve, hogy a közművelődésben a kor 
igényeivel lépést tartani hazánk képes nem le- 
end, mig kellő képzettségű s kellő számú tan­
erőkkel nem rendelkezhetik, kellő képzettségű 
tanerők azonban kellő számmal tanári, tanítói 
pályára nem fognak vállalkozni mindaddig, mig 
hazánkban a tanárok, tanitck oly sanyarú anya­
gi helyzetre maradnak kárhoztatva, mint a mi­
nő sanyarú anyagi helyzettel, kevés kivétellel 
összes tanáraink, tanítóink jelenleg küzdeni kény­
telenek : utasítsa a ház a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztert, miszerint a jövő évi költség­
vetési előirányzat tárgyalásánál egyetemünk, 
jogakademiáink, gymnasiumaink, reáltanodáink 
összes tanárai számára oly évdijakat és nyug­
dijakat hozzon javaslatba, a melyek a tanári 
személyzet méltányos igényeinek lehetőleg meg­
felelnek, a tanitó-képezdék, polgári tanodák, fel­
sőbb népiskolák, községi népiskolák összes taní­
tó személyzete fizetésének és nyugdijának kor­
szerű fölemeléséről pedig akként gondoskodjék, 
hogy az 1868. 38-ik t.-czikk ide vonatkozó 
§§-ainak módosításáról törvényjavaslatot nyújt­
ván a ház elé, e fölemelt fizetési minimumok, 
mint eiengedhetlen föltét az 1868. évi 38-ik t.- 
czikkben a felekezeti tanodákat illetőleg fölál­
lítottak közé is fölvétethessenek.

Ki fog nyomatni.
Babes Vincze a következő indítványt 

teszi: „Mondja ki a t. ház azon óhaját, hogy 
a közoktatásügyi miniszter az 1868. 44. t. ez. 
17. szakaszához képest, az állami középtanodák 
nem magyar ajkú hallgatóinak saját nyelvükön 
való oktatásukról mielőbb gondoskodjék.“

Paul er Tivadar: A mi e házban a köz­
oktatás előmozdítására történik, az az ország 
minden fiának érdekében történik, s az állam 
által alapított iskolában bármely ajkú gyermek 
oktatást nyerhet és nyer is. A mi a tannyelvet 
illeti, utasítás van adva, hogy a tanítás a ma­
gyarnyelv mellett az illető vidék nemzetiségé­
hez képest az ottan uralkodó nyelven is tör­
ténjék. Ennélfogva a mit tenni kellett, nagy­
részben megtörtént, s igy a határozati javaslat 
szükségét nem látja

Irányi Dániel nem pártolja az indít­
ványt, mert ha törvénysértés vau, adatokkal 
fölléphet a kormány ellen, s akkor bizonyára 
meg fogja róni a képviselőbáz a minisztert. — 
Hasonló értelemben szól Ivánka Imre is.

Babes Vincze visszavonja indítványát.
Következik Lón y ai Menyhért gr. indít­

ványa a Nákó-ház megvétele tárgyában.
Lónyai Menyhért gr. a költségvetés mi­

előbbi befejezését kivánja, s igy indítványának 
tárgyalását a költségvetés teljes befejezése után 
kivánja napirendre tűzetni. Hasonlóan szól P. 
Szathmáry. Károly is a közkönyvtárak tár­
gyában tett indítványra nézve.
Következik a honvédelmi minisztéri­

um költségvetése.
Harkányi Frigyes pénzügyi bizottsági 

előadó átalánosságban azon törlésekkel együtt, 
melyet a pénzügyi bizottság e tekintetben in­
dítványozott, a honvédelmi költségvetést elfo­
gadás végett ajánlja.

A

,KELET1 TÄRCZÄJA.

Az 1837-iki erdélyi ország­
gyűlés története.

Békésy Károlyt61.

(Folytatás.)
„Hazánk alkotmánya — mond a felirat 

— három nemzet képviseleti szerkezetébe be­
folyással biró személyek törvényes szabadsá­
gán alapulván, nem lehet tagadnunk, hogy va­
lamint egyéb, hazánk minden képviselői joggal 
biró rendéinek, a szélbeli katonasággal egyenlő 
kötelezettség alá esése nem lenne egyéb, mint 
alkotmányuknak merő megszűnése, mert a ki 
magaviseletére, hollétére, tár^alkodására, öltö­
zetére, egy szóval legapróságosabb házi körül­
ményeire nézve, szintúgy a társas élet legér­
dekesebb kapcsaiból folyó intézkedéseinek kivi­
telére, p. o. gyermekei neveltetésére, leányai 
férjhez adására nézve stb. a legszorosabb füg­
gés, fenyíték, sőt testi büntetés alatt van, nem 
merheti oly dologban, mely tiszteinek, kik na­
gyobb részint külföldiek lévén, a dolgok bel­
földi oldalát megérteni is alig képesek, más­
ként látszik jónak, véleményét szabadon ki­
mondani, szintúgy hazánk képviseleti szerke­
zetében ^befolyó egyik nemzet egyrészének ily 
szoros kötelezettsége s hazánkon kívüli kato-

Tisza Kálmán megszavazza a miniszté­
rium költségvetését, mert csakis két esetet tud 
képzelni, midőn a honvédelmi minisztérium bud- 
getjét, vagy egészben megtagadná, vagy a téte­
lek leszállítását követelné.

Az egyik eset lenne az — a mi úgy hi­
szi, soha sem fog bekövetkezni — ha meg kel­
lene győződni róla, hogy a honvédségi intéz­
mény, úgy a mint kezeltetik, az ország érde­
keinek s czéljainak egyátalában meg nem felel. 
A másik eshetőség, ha meg kellene győződni, 
hogy fizikai lehetetlenség állott elő arra, hogy 
az ország a költségeket megbirja.

Ma egyik eset sem áll, s reményű, hogy 
azon a honvédségen kivül álló hiányok, melyek 
miatt ma még nem felelhet meg a czélnak, 
nem sokára el fognak hárittatni Azonban hosz- 
szabb indokolás után indítványt nyújt be, mely 
igy szól:

„Miután Magyarország önállósága és biz­
tonsága okvetlenül igényli, hogy kizárólag sa­
ját törvényhozásának és kormányának rendelke­
zése alatt álló kellő számú és egy hadsereg 
minden kellékeivel felruházott hadserege legyen ; 
miután ez egyedül a honvédség utján, még ha 
kellőleg fölszereltetik is, teljesen el nem ér­
hető; miután végre az ország pénzügyi hely­
zete is alig engedné meg, hogy a tudva levő 
nagy összegeknek a közös hadsereg részére meg­
fizetésén fölül állítsa elő mindazt, mi a hon­
védségnek egy hadsereg minden kellékeivel föl­
szerelésére szükséges volna : indítványozom, 
hogy midőn a t. képv.-ház megszavazza a hon­
védelmi minisztérium költségvetését, egyúttal 
utasítsa oda a minisztériumot, hogy fontolóra 
vévén a föntebb elmondottakat és tekintettel 
azokra, minél előbb véleményes jelentést te­
gyen a ház asztalára aziránt, mimódon eszkö­
zöltessék az, hogy az országnak kellő számú, 
egy hadsereg minden kellékeivel fölruházott és 
kizárólag saját törvényhozásának és kormányá­
nak rendelkezése alatt álló hadereje legyen a 
nélkül, bogy e miatt anyagi tekintetben tul- 
terheltessék.“

S z ü 11 ő Géza több megjegyzés után el­
fogadja a költségvetést.

Várady Gábor elfogadja részletes tár­
gyalásul a költségvetést, mert ez egy fokkal 
köze’ebb hozza a czélt, s ez ösztönzi arra is, 
hogy Tisza Kálmán határozati javaslatát pár­
tolja. Ezután áttérve a minisztérium működé­
sére, kijelenti, hogy nem találkozik mindenütt 
kedvező eredménynyel; fölhozza a tiszti és al­
tisztképző iskolákat a hadcsapatoknál, s a hadi­
tanfolyamot az egyetemen, hol az ifjúság buz­
galma és érdekeltsége nem igen mutatkozik, 
mit annak tulajdonit, hogy a kormány nem 
volt elég szerencsés mindenik tanár megválasz­
tásánál, s továbbá a kormány nem nagy érde­
ket mutatott e tanfolyam iránt. Sürgeti a Lu- 
doviceum fölállítását, mert a központban nem 
igen kitűnő az oktatás, s korholja azon feltűnő 
késedelmezést, mely a katonai törvénykezési el­
járás körül történik. Ezek után fölhozza, hogy 
maga és elvtársai nevében egy határozati javas­
latot nyújt be az 1848—49-ki rokkant honvé­
dek, valamint az elesettek és azóta elhunytak 
özvegyei nyugdíjazása és segélyezése tárgyában, 
ily alakban :

„Tekintve, hogy a közös hadsereg 1872. 
évi költségvetésében ellátási czim alatt rokkan­
tak és nyugdíjasok részére 10 millió frtot 

nai igazgatás által katonai elvek szerinti kor- 
mányoztatása, alkotmányunk részenkénti eltör­
lését, vagy gyengítését foglalja nyilván ma­
gában. “

Felfedezik tehát ...mindezeknél fogva ő 
felségnek, hogy ámbár nem férhet kétség ah­
hoz, miként ő felsége szülő anyja, ezen inté­
zet felállítását csupa jó czélból rendelte el, 
valamint ahoz is, hogy az ennek kivitelében 
véghezment hallatlan törvénytelenségek nem­
csak az ö felsége akaratjából nem történtek, 
sőt azok magok valóságok szerint, soha tudtá­
ra sem juthattak, — mivel mindazonáltal 
azon sérelem, mely ez által a székely nemze­
ten esett, soha egy jó hazafinak is fájdalom 
nélkül eszébe nem jöhet, és az ily közkeser­
veket megörökítő emlékeket, nem fenn tartani 
és újítani (a mi a szélbeli katonaság folyto­
nos léteztével történik) hanem mentői előbb 
elenyésztetni és feledékenység tengerébe merí­
teni azon tekintet javalja, mely szerint századok 
által igazolt elv az, hogy csak közbizodalom 
teszen egy kormányt erőssé, tekintélyessé és 
állandóvá, ezt meggondolva, valamint eddigi 
fenállását a szélbeli katonaságnak nem csak 
a legtörvényellenesebb, de a legpoliticátlanabb 
kormányi cselekvésnek, szintúgy annak hala­
dék nélküli eltörlését, törvény, következetesség 
és igazság által parancsolt dolognak kell tar­
tanunk.“

a kormányszék azonban ez alkalommal 
sem mulatthatta ellenvéleményének kinyilat­
koztatását: a kormányszék Ugyanis ragaszko­
dott az udvar egy leiratához, mely azt kíván- 

meghaladó összeg állapíttatott meg, a nélkül, 
hogy ennek megfelelőleg az 1848*49-ki  önvé­
delmi harezban résztvett honvédekről hasonló 
gondoskodás történt volna ; — tekintve, hogy 
azok, kik az említett önvédelmi harezban ha­
zánk ellen fogtak fegyvert, nyugdijak és más 
ellátásban is részesittetnek, mig a haza védel­
mében részt vett honvédseregnek nemcsak fő­
tisztjei nem részesittetnek nyugdíjazásban, ha­
nem még rokkant és keresetképtelen honvéd­
jeink ellátására sincs valamely összeg a költ­
ségvetésben előirányozva, ezek továbbra is csak 
a magánúton való segélyezésre lévén utalva : 
mondja ki a ház, hogy az 1848 49-ik évi rok­
kant és keresetképtelen honvédözvegyeknek 
nyugdíjazására, a kiknek házassága az 1848. 
és 49. évi önvédelmi harcz befejezése előtt 
keletkezett, úgyszintén az említett időben kö­
tött házasságból született kiskorú árvák gyámo- 
litása érdekéből ezennel 400,000 frt ajánlta- 
tik meg, utasittatván a honvédelmi miniszter, 
hogy ezen nyugdíjazásra, átalában az ellátásra 
vonatkozó törvényjavaslatát a képviselőházhoz 
késedelem nélkül terjessze be.

Éber Nándor az elszállásolás rende­
zését sürgeti, mert ezt indokolják több katonai 
tekintetek is.

Áttérve Tisza Kálmán határozati javasla­
tára, kijelenti, hogy nincs vele egynézetben, 
noha közelebb áll hozzá, mint volt máskor e 
kérdésben. A véderőről szóló törvény 10 évig 
kötelező s addig nem tartja csélszerünek e tör­
vény megváltoztatásának megpenditését. Hisz 
Ausztriában a hadseregnek épen az volt hát­
ránya, hogy mindig experimentáltak. Most alig 
4 éve - hozatott meg a véderőtörvény, s ime 
már uj rendszert akarunk ismét életbe léptet­
ni : ez nem czélszerü, de hátrányos. Ezért nem 
járul a határozati javaslathoz.

Ivánka Imre pártolja Tisza indítvá­
nyát, mert ez nem zavarja meg a véderőtör- 
vénjt, mely inkább ujonezozási rendszer, s ko­
rántsem rendelkezik a felett, hogy a hadsereg 
belső beosztása és kiképeztetése mily modor­
ban rondeztessék el. Azon óhaját fejezi ki, 
hogy a honvédelmi ministerium birtokában le­
gyen a táborkar azon legnagyobb mérvű tér­
képeinek. A honvéd tisztek kiművelésére nézve 
nem tartja elég helyesnek, hogy a szabadsá­
golt állományban levő tisztek részére hét hó­
napi iskolázás van előirányozva, a többiekre 
nézve pedig tiz hó. A Ludoviceum fölállításá­
hoz több reményt köt, mint Várady, s itt helyén 
tartja felemlíteni, hogy igen nagy súlyt fek­
tet arra is, ki lesz a Ludoviceum igazgatója.

Nagy súlyt fektet arra is, hogy a hon­
védségben létező tisztikar között akár a 48-ki 
honvédségből lett légyen az átlépés, akár a 
sorkatonaságból, semminemű tekintetben, se az 
előléptetésre, se a rendes szolgálattételre, se a 
nyugdíjnál az évi előnyökre nézve semminemű 
különbség ne legyen. A politikai eszélyesség 
is ezt parancsolja.

Pártolja Tisza és Várady határozati ja­
vaslatait, valamint Simonyi Lajos is.

Bujanovics Sándor felel Ivánka Imre 
nehány állítására, ö ugyanis igen kedélyes szín­
ben tüntette fel azon viszonyt, mely a magyar 
delegáció és a közös hadügyministerium közt 
fönáll. Azt mondá beszéde folyamában, hogy 
ha tesz is a magyar delegáció egy-egy szerény 

ta, hogy a határőrség ügye a sorezredek ügyé­
vel együtt szabályoztassék, s igy azt kivánt-i, 
hogy a jelen felirat elmaradjon. Ezzel szem­
ben a rendek kijelentették, hogy a székely- 
ségnek a fennálló sorezredekkel egyenlő sza­
bályozását, annak sem ősi szabadsága nem en­
gedi, sem törvényes kötelességei nem kíván­
ják, mert e kötelességek a fennálló katonasá­
géval sem béke, sem háború idején sohasem 
voltak azonosok.

A határőrség ügye után a bizottságnak 
a „partiumot illető munkálatát vették tárgya­
lás alá a rendek. Ha volt ügy a meghason- 
lásra és egyenetlenségre Erdély és a testvér­
hon között, úgy ez volt az. Még Mária The- 
rézia idejében törvényt alkottak a magyarhoni 
rendek, Kraszna, Közép-Szolnok, Zarándmegye, 
Kővár-vidékének Magyarhonhoz csatoltatása 
iránt, e törvényben azonban ki volt fejezve, 
hogy a visszacsatolás az erdélyiek meghallga­
tásával fog megtörténni. De Erdélyben 1791- 
ben a honatyák e tett ellen tiltakoztak s igy 
az egyesítés is elmaradt a magyar rendek több 
rendű felirata daczára. A magyarhoni 1832-36-ki 
hongyülés újólag törvényt alkotott ez irány­
ban, e törvényeket most az udvar leküldte az 
erdélyi hongyülésre; feleletül erre a bizottság 
egy igen terjedelmes munkálatot nyújtott be a 
háznak, melyet aztán a hongyülés feliratképen 
az udvarhoz küldött. Nem idézzük itt a nagy 
adathalmazt,^ melylyel Erdély jogát bizonyítot­
ta a részekhez, sem az ellene szóló magyar­
honi adatokat ; annyi e feliratokból napfény 
tisztaságban áll, hogy mindkét fél történelmi 

levonást a közös hadsereg némely tételénél, 
azt talán csak a jó egyetértés kedvéért ... a 
lajtántuli delegáczió irányában teszi. Ezt a 
megjegyzést, ezt az észrevételt bárhonnan in­
kább, mint Ivánka Imre szájából várta volna.

Mert ha figyelemmel kisérte a delegáczió 
tárgyalásait, meggyőződhetett volna, hogy mind­
azon kiadási többlet, melyet a magyar dele­
gáczió megszavazott és főn is tartott a lajthán- 
tuli delegáczió irányában, mind azon czél elé­
résére vezetnek, melyet képviselő maga kitűzött, 
t, i. a magyar ezredeknek kiegészítő kerülete­
ikbe való visszaállítására, a kerületi divisioknak 
fölállítására, egy 4-dik magyar uj tüzérezred 
felállítására és a hadseregnek hátultöltő fegy­
verrel való ellátására. Éhez járul még a ruhá­
zati készlet kiegészítése.

Kénytelen még a félreértések kikerülése 
végett kijelenteni, hogy a területi diviziók felál­
lításának első lépése történt meg csak eddig.

A magyar ezredeknek hadkiegészítő kerü­
leteikbe való elhelyezése, a területi divízióknak 
kellő műszaki csapatokkal való ellátása, a pa­
rancsnokságok felállítása, csak ez történt meg 
eddig. Hogy nagymérvű raktárak és laktanyák 
felállítása is szükséges, azt megengedi ; ennek 
költségei is jönni fognak.

Előszámlálja a hazaszállítás azon mérvét, 
mely már megtörtént. A 41 magyar gyalog 
sorezred közül az országban van eddig — és ez 
az arány legsötétébb oldala — 22. Azonban 
Magyarországon összesen el van helyezve 23 
gyalog ezred és igy nem magyar ezred Magya­
rország területén csak egy van. A magyar és 
horvátországi lovasság 16 ezrede közül Magya­
rországon van 12 huszár-és^2 dsidás horvát ez­
red, összesen 14. Nem Magyarországon van ket­
tő. A három magyar tüzérezred mind Magya­
rországon van elhelyezve, és épen azon 4-ik 
tüzérezred is, melynek fölállításé a két dele­
gáció közt a legélénkebb vita tárgyát képezte, 
fölállittatik Temesvárott és magyar tüzérezred 
leend.

A magyar műszaki csapatok eddigelé igen 
kis számban voltak, ha emlékezete nem csal, 
a két műszaki ezrednél összesen 2 század ma­
gyar, a műszaki csapatokba is a magyar korona 
területén besorozott ujonczokból aránylagos rész 
soroztassék be.

Ha ma a magyar hadcsapatok elhelyezé­
sét tekintjük, nagy hiányt látunk abban, hogy 
41 gyalog ezred közül csak 22 van az ország­
ban, mig 19 künn van, de ennek oka az el­
helyezés nehézségében fekszik. Ezen 22 gyalog 
ezred által, mely Magyarországon jelenleg el 
van helyezve, már is annyira terhelve érzi ma­
gát elhelyezés dolgában az ország, hogy még 
21 ezredet behozni addig, mig laktanyarend­
szer által nem segítünk a dolgon, alig volna 
tanácsos és kívánatos.

A lovasság tekintetében már azt merné 
állítani, hogy az elhelyezés megfelel a kivánal­
maknak, mert azt, hogy 2 huszárezred közül 
egyik Bécsben ő felségének székvárosában, a 
másik Prágában legyen elhelyezve, senki sem 
fogja talán nagy bünül fölróni. A többi lovas­
ezred Magyarországban van elhelyezve és benn 
vannak még más idegen lovasezredek tekin­
tettel aira, hogy Magyarországban a lovasezre­
dek elhelyezésének olcsó volta azt financziális 
szempontból kívánatossá teszi.

jogra alapította követelését, s mindkét fél vi­
lágos és döntő érveket hoz fel joga mellett. 
S minthogy mindkét rész hozott megállható 
érveket fel, már csak ezért is jogtalan volt a 
magyarhoni legújabb követelés, hogy Erdély 
meghallgatása nélkül szakittassanak el tőle a 
részek, de jogtalan volt azért is, mert e me­
gyék tényleg Erdély hongyülésén önszántuk­
ból képviselve voltak, sőt mi több e megyék 
némelyike az elszakitást ellenezte. Közép-szol- 
nok követe beszédében igy nyilatkozott : „Kül­
dőim óhajtják továbbra is az erdélyi nagy fe­
jedelemség kebelében és szárnyai alatt való 
maradhatásukat, mint a melylyel már 300 
évek az idők viszontagságaihoz képest jót 
rosszat együtt hordoztak, a fejedelemség alko­
tásában kezet fogva sikeres iparral együtt dol­
goztak, hadfolytatásba, törvényhozásba befolyás­
sal voltak, egy szóval alkotmányt magoknak 
Erdélylyel együtt alkottak, Erdélytől, mint 
felebb is emlitém, elszakadni teljességgel nem 
kívánnak, sőt szoros kötelességemmé tették., 
hogy az egyesületi hit nyomán szólitsam fel 
a t. Karokat és Rendeket ily törvényeken ala­
pult óhajtások védelmére, s egyszersmind fel­
séges fejedelmünk előtt annak kieszközlésére, 
miszerint annyi sok törvényes és diplomatiai 
adatokon gyökerezett erdélyi nagy fejedelem­
séggel egy kapcsolatbani állások iránt már 
valahára őket méltó ztasson ő felsége örökre 
megnyugtatni és biztosítani.“

(Folyt, köv).
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Ezek után kijelenti, hogy a honvédelmi 

minister költségvetését elfogadja.
Irányi Dániel védi a szélső bal azon 

álláspontját, hogy nem szavaz meg semmit a 
közös hadseregre és honvédségre.

Mocsáry Lajos nem osztja Éber Nán­
dor azon nézetét, hogy kaszárnyák szükségel­
tetnek a hadsereg moralitásának és a testületi 
szellem fejlesztésére, mert a jó katonától csak 
hazaszeretetet és lelkesültséget kíván.

Ezután Holtán Ernő akart még szólni, 
miután azonban az idő nagyon előhaladt, a tár­
gyalás elhalasztatott.

Ülés vége fél 3 órakor.

KÜLFÖLD
Kolozsvárit, jan. 19.

(S.) Németországban s illetőleg Po­
roszországban a politikai érdekeltség központját 
a válság képezi, mely a közoktatási minister- 
tárczát érte. Mühler ur, az eddigi köz­
oktatási minister visszalépése bevégzett tény­
nek tekinthető. Utódja valószínűleg Fáik igaz­
ságügyi főtanácsos lesz.

A „Deutsche Reichskorrespondez“ Fáik­
ról igy ir:

„Ezen kinevezés szabadelvű körökben 
nagy megnyugtatást fog előidézni. Dr. Fáik 
szövetségi biztos minőségében nemcsak a kitűnő 
jogásznévre tett szert, hanem azon képviselők 
szeretetét s becsülését, kik vele érintkezésbe 
jöttek, teljes mérvben kiérdemelte.“

Fáik sziléziai származású. Az uj cultus- 
ministerhez nagy reményeket fűznek, hogy 
előde hibáit helyre fogja ütni. Sok dolga lesz 
vele, mert ez egész Augias istálló.

A porosz kereskedelmi minister: Itzen- 
plitz visszalépéséről is vannak hireink. Ezen 
híreknek alapot kölcsönöz azon körülmény, hogy 
Itzenplitz Bismarck utóbbi parlamenti diner­
jén meg nem jelent.

A franczia nemzetgyűlés hétfői (15-ki) 
ülésében az uj kereskedelmi politika, képezte 
élénk discussió tárgyát. Decazer képviselő cáfol- 
gatta Thiersnek szombaton (jan. 13.) tartott 
beszédjét s azt az aggodalmát fejezte ki, hogy 
a kormány commercialis politikája folytán a 
kereskedelmi szerződések fel fognak mondatni. 
Thiers azt válaszolja, hogy a kereskedelmi 
szerződéseket át lehet alakitni a nélkül, hogy 
ez által politikai összeütközés, vagy tarifa- 
harcz keletkeznék oly országok közt, melyek 
arra vannak utalva, hogy egymással barátság­
ban maradjanak. - „A külhatalmak“ — úgy­
mond — „jól tudják, hogy eljárásunk nem 
azon óhajtás által vezéreltetik, miszerint szá­
mukra megbotránkozást készítsünk, hanem azon 
szükség által, hogy magunk számára a leg- 
nélkülözhetlenebb segélyforrásokat megsz rezzük 
— Erre Thiers az általános vita bezárását 
kívánja. A gyűlés elhatározá, hogy az álta­
lános vita másnap folytattatni fog.

Dél-fTancziaország összes kereskedel­
mi börzéin tökéletes üzletpangás uralkodik. 
Ennek oka a nemzetgyűlés által a nyers anya­
gok megadóztatása iránt hozandó határozat 
iránti bizonytalanság.

Egy porosz Lunnevilleben meggyilkolt 
egy franczia rendőrt; e tettest erélyesen nyo­
mozzák.

A 84 millió részletnek megtörtént lefi­
zetése alkalmából a pénzügyminiszter gr. Ár­
min német követnek azon javaslatot tette, 
hogy még e hó 25-ke előtt további 650 mil­
liót hajlandó lefizetni, melyet csak május vé­
géig kellene letenni, — de azon feltétellel, 
hogy két departementet azonnal hagyjanak 
oda a németek. Armin ezen javaslatot ad re­
ferendum vette.

A KELET magán-távirata.
feladatott Pesten, jan 19. 10 ó. 40 p d. e.

Érkezett: jan. 19. 11 ó, — p. d. e.

A zágrábi hírek igen leverők; a 
nemzeti párt tagjai Írásban kötelezték 
magokat, hogy kormányhivatalt a párt 
engedélye nélkül el nem fogadnak. Az 
izgalom a Becsben levő értekezleti 
tagok ellen roppant nagy, a szélsők 
kerülvén uralomra. A mai ülésben való­
színűleg az országgyűlés feloszlattatik.

Beust állítólag végleg kilép az 
államszolgálatból.

Thiers a párisi bankárokkal három 
milliard jövedékjegy kibocsátásáról alku­
dozik.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 19-én

— A „Népnevelők lapja“ a népneve­
lők pesti egyletének ügyesen szerkesztett köz­
lönye második számában a következő levelet 

olvassuk: Kolozsvárit, 1872. jan 6. Tekintetes 
Aigner Lajos könyvkiadó urnák Pesten. Ura- 
ságod által egyletünk könyvtára részére aján­
dékozott 20 db, könyv a könyvtári bizottság 
által mai napon tartott választmányi gyűlé­
sünkben bemutattatván, siettünk Önök becses 
adományáért köszönetünket az egylet nevében 
kifejezni, addig is, mig alkalmunk leend a 
közgyűlés elé terjesztendő évi jelentésünkben 
áldozatkészségét nyilvánossá tenni, s az egylet­
nek hálája kifejezésére alkalmat szolgáltatni. 
— Egyidejűleg — hivatkozva az elnökséghez 
intézet becses levele egyik pontjára — sietünk 
uraságodat mai ülésünk következő határozatáról 
értesíteni, ügyletünknek alapszabályilag ki­
jelölt egyik czélja oly szaklapot adni ki, mely 
kiválóan az erdélyi részek népoktatási érdekeit 
képviselendi. Azonban addig is, mig ezen szak­
lap megindítását a körülmények lehetővé teen- 
dik, szükségesnek találtuk hazai nevelés-okta­
tási szaklapjaink egyikét egyletünk hivatalos 
közlönyéül megnyerni, oly czélból, hogy abban 
választmányunknak a nyilvánosság elé tartozó 
intézkedései közgyűléseink és a körök értekez­
leteinek működései, valamint egyletünk tevé­
kenységének egyéb eredményei kellő rövidséggel 
közöltetnének. Ezen czélra a hazai szaklapok 
közül egyhangú határozattal az ön kiadásában 
megjelenő „Népnevelők lapját“ jelöltük ki s 
fölkérjük uraságodat, hogy ezen határozatból 
kifolyó kérelmünket a lap t. szerkesztőségével 
is közölni s azzal egyetértőleg óhajtásunk tár­
gyában mielébb nyilatkozni szíveskedjék, Ked­
vező válasz esetén az elnök.ég azonnal fölhivand- 
ja egyletünk köreit a „Népnevelők lapjáénak, 
mint egyletünk hivatalos közlönyének, meg­
rendelésére. Indali Péter, egyleti elnök. Szabó 
Endre, egyleti titkár. Mire a nevezett lap szer 
kesztője im e megjegyzést teszi: „A „Nép­
nevelők lapjá“-nak szerkesztősége, a Kolozs 
doboka-megyei tankerületi néptanítók egyleté­
nek választmánya által kifejezett bizalmát azon 
kijelentéssel veszi tudomásul, h ogy ez ügyben 
legközelebb intézkedni kötelességének ismeri, s 
addig is, mig az ügyet befejezné, nevezett 
egylet értesítéseit és határozatait lapunk hasáb­
jain különös figyelemben fogja részesíteni. 
Fogadják erdélyi lelkes társaink testvéries üd­
vözletünket szívesen!“ Magunk is czélszerübb- 
nek tartjuk, ha tankerületünk néptanítói egy­
lete egyelőre megelégszik egy már meglevő 
közlöny által való képviseltetésével s rendel 
kezése alatt álló anyagi erejét egészen az egy­
let megizmositására fordítja, a választott köz­
löny úgy is minden tekintetben megfelel a 
czélnak.

— Az igazságügyér a nagy-enyedi és 
abrudbányai törvényszékekhez a gyula fehérvári 
kir. ügyészt ; a fogarasihoz a brassóit, a kéz- 
divásárhelyihez a sepsi-szent-györgyit ; a gyer- 
gyó-szent-miklósihoz a csik-szeredait ; a naszó­
dihoz a beszterczeit és a medgyesi törvény­
székhez a segesvári kir. ügyészt rendelte az 
1871. XXXIII, t. czikk 9. §-a alapján.

Pál Károly ur az őrallya-boldogfalvi 
tüzkárosult lelkésznek 2 frtot küldött szerkesz­
tőségünkhöz. Kézhezjutfattuk a korább ugyané 
czélra gyűlt 10 frttal együtt.

— Simon Elek a K. K. tegnapi 
számában hosszabb nyílt levelet intéz Dr. 
Fischer Lajoshoz az általunk is említett egyez­
kedési ügyben, s bizonyitja, hogy (A-a) helyesen 
reíeralt ama lapban vicczeskedés felől.

— Grimm Vincze hajdani pesti mű- 
árus, ki az első Kossuth bankjegyet rajzolta, 
a napokban halt meg Pesten. Grimm 1849-ben 
Törökországba menekült, hol az izlamra tért. 
Nem rég haza jött — meghalni. Nyugodjék 
csöndesen !

— Pál Károly, a nagy-enyedi ev. ref. 
collegium vingárdi gazdatisztje, a legnagyobb 
veszteség fájdalmának érzetével jelen'i a távol­
levő rokonok, barátok és ismerősöknek, hogy 
neje, Bőd Mária élete 44-dik, boldog házassá­
guk 20-ik évében f. é. január 7-én Vingárdon 
meghalt. E váratlan csapás az özvegységre ju­
tott férj mellett hat árva gyermeket tesz vi- 
gasztalhatlanná. Béke poraira az elhunytnak!

— A Tigodnik Polski szerkesztősége 
e sorok közreadására kért föl bennünket : „A 
Magyar- és Erdélyhonban lakó összes lengye­
lek saját érdekükben fölkéretnek, hogy lehető­
leg pontos lakczimeiket a „Tygodnik polski“ 
czimü lengyel hetilap szerkesztőségének Pesten, 
Posner-féle könyv-nyomda, minél előbb be- 
küldjék.“

— Rómában a mult vasárnap halt meg 
a máltai rend nagy mestere, herczeg Borgia 
Sándor, 88 éves korában.

— Herczeg Metternich, és családja 
közelebb elhagyá végképen Párist.

— Hyacinth atya visszament Romába, 
résztveendő egy ó katholikus lap megindítá­
sában.

— 0 Felsége gr. Ludolff Manót követi 
és meghatalmazott ministeri minőségben, rend­
kívüli küldetéssel a magas portánál, meghi­
telezte.

— Ö Felsége báró Holzgethant közös 
pénzügyministerré nevezte ki s kitűnő szolgála­
tai elismeréséül a vaskorona-rend első osztá­
lyát díjmentesen adományozta neki.

— József főherczeg ismét Budán van 
s elfoglalta lakosztályát, melyben egész télen 
át megmarad.

— Rossini özvegye legközelebb az 
egész zenevilágot élénken érdeklő pert indított 
Michotte belga zenész ellen, kivel férjének reá 
örökségképp hagyott roppant mübecscsel biró 
bevégzetlen számos darabjait kijavítás végett 
bizta, mint a ki férjével benső barátságban 
állott volt A párisi kettős ostrom alatt az öz­
vegy a fővárosban lévén, hosszú időn át nem 
hallott semmit Michotteról, később azonban 
megtudta, hogy ez férjének müveit sajátjai gya­
nánt adván ki, sétahangversenyeket tart velők 
Belgiumban. Az özvegy most 50,000 frank 
kártérítést követel.

— A Szász Gerőné haláláról szóló 
gyászjelentés igy hangzik: Szász Gerő — hely­
beli ref. pap és esperes — a maga — két gyer­
meke: a kis Margit, és alig nyolc hetüs fia; 
valamint ipja, helybeli polgár Pap József; só­
gora — államszéki számtiszt — Pap János és 
nője Theil Luise nevében, a megrázó csapás 
fájdalmával jelenti, hogy forrón szeretett nője, 
a háládatos leány és szerető testvér : Pap 
Anna, életének 27., boldog házasságának 3. 
évében, folyó hó 18-kán, reggeli egy negyed 
5 órakor — hosszas szenvedés után — bévé 
gezte ifjú, egyszerű, s övéi által eléggé meg 
nem siratható nemes életét. Földi részei, folyó 
hó 20-kán, délután 3 órakor fognak, a külma- 
gyarutczai 237. sz. papi szállásról — rövid 
halotti könyörgés után — az egy pár hét előtt 
elsiratott édes anya porai mellé elhelyeztetni. 
Béke, béke és örök nyugalom az áldott poro­
kon ! Kolozsvárit, jan. 18. 1872.

— A kolozsmonostori gazdasági tan­
intézet növendékei által folyó hó 20-án rende­
zendő jótékony czélu tánczestélyre javában foly­
nak az előkészületek s ezekből ítélve e viga­
lom egyike lesz az idény legszebb mutatásai­
nak. A hír már is sok érdekes dolgot susog 
róla. A gazdászati növendékek díszes egyen­
ruhája, a csinos tánczrend kettővel több ok, 
hogy városunk hölgyvilága közönyös ne marad­
jon e napon. Belépti jegyeket a meghívó levél 
előmutatása mellett naponta 9—12 és d. u. 
3—6 óráig a Nemzeti szálloda 1. számú szobá­
jában válthatni.

— A tűzoltó-egylet s a sétatér javára 
adandó tánczestély e hó 20 án fog megtartat­
ni, minélfogva azok, kik meghívóikat még nem 
vették kézhez, felkéretnek : legyenek szívesek e 
végett a kör helyiségében a rendező bizottmány­
hoz fordulni.

— a franczia követség Berlinben a 
párisi főtéren levő palotáját még nem foglal­
ta el, mivel a követség egyik messzelátó tag­
ja azon nevezetes felfedezést tette, hogy a pa­
lota tetőzetén függő szélkakas porosz uhlanust 
ábrázol. Ha elgondoljuk, mily nevezetes szere­
pet vittek a porosz uhlanusok a legközelebbi 
franczia hadjáratban : úgy ez élez megérdemli, 
hogy a világtörténet lapjaira jegyeztessék.

— Grillparcer születésnapjáról Bajor­
ország költői kedélyű királya lelkes távirati 
üdvözletben emlékezett meg.

— Bécsi lapok szerint Rothschildék ’ 
egy pesti takarékpénztárral egyesülten Pesten 
uj földhitel intézetet szándékoznak létesíteni ; 
melynek alaptőkéje 15 millió frt. lenne.

— A Sz.-Régen vidéki Magyar kasinó- 
egylet e folyó hó 30-án Sz.-Régenhen t Ver- 
mescher György ur ujan épített házában táncz- 
vigaimat rendez.

(S.) Törvények és törvénytudók Tör­
tént vala pedig Magyarországban anno Dni 1872.» 
hogy dec. 31-én publikáltatik vala egy diae- 
talis articulus arra való nézve, hogy a vérdij 
ő Felsége által az ország hű főrendéi és kép­
viselői beleegyezésének utánna több más dol­
gokkal egyetemben eltöröltetnek, a mely tör­
vény a hivatalos lapban annak rende és módja 
szerint meg is jelent vala. Történt vala azon­
ban, hogy a septemviralis tábla, különösen pe­
dig a judex curiae nem olvasná meg az uj ar- 
ticulust, mivelhogy el lévén foglalva ő excel- 
lentiáik az igazság legfőbb kiszolgáltatásával, 
miért is az homagiumot az uj törvény publi- 
cálása után is megítélték. Minekutánna pedig 
ebben a dologban egy pesti redactor figyelmez­
tette volna a nagyméltóságu septemvir urakat, 
a birák csodálkoznak és mondogatják vala, 
hogy miért nem figyelmelmezteti őket az igaz­
ságügyminiszter a törvényváltozásokra. Ebben 
az egész históriában az a legszebb, hogy szó- 
ról-szóra megtörtént.

(S.) Színház. Tegnap Vizváriné-Krecsá- 
nyi Sarolta asszony vendégföllépteül „Szép 
Helena“ került ismét elő ; és pedig meglehetős 
üres ház előtt. Nem is csoda : két bérletszünet 
arrangirozása egymásután olyan eljárás, mely 
első sorban az igazgató financzialis érdekeit 
sérti meg a legérzékenyebben, nem is tekintve, 
hogy a bérlőkkel szemben sem a legloyalisabb 
eljárás. Egyébiránt meglehet az igazgató ur 
tegnap arra a jóhirre és illetőleg annak a ha­
tására számított, mely a vendégmüvésznőt meg 
előzte. De biz ő is. meg azok is csalódtak, a 
kik a Fama nagyításának előleges hitelt ad­
tak. Vizvárinét, ha a jelenvolt férfi-publicumra 
tett benyomás operette-müvészetének megíté­

lésére zsinórmértékül szolgálhatna, kitűnő je­
lenségnek kellene tartanunk : szép alak, mely 
első megjelenésével elbájolólag hat a nézőre, 
finom, életteljes játék, mely nála mint operette- 
énekesnőnél kétszeres érdem, elegáns toilette, 
mely a szerep hatásos oldalait előnyesen tudja 
kidomborítani: mindez nagyon is alkal­
mas a prima vista hódításokat tenni. De ha 
mint énekesnőt és pedig ha csak mint operette- 
énekesnőt is tekintjük : alig képes kielégíteni 
a kevésbbé magyar igényeket is; képzettség 
ugyan tagadhatlan s a biztosság és könnyed­
ség sem vitatható el énekében ; de felső hang­
jaiban alig akad egy-egy tiszta s általában 
fenn szakadatlan tremolók láncolatából állanak 
dalai, ellenben alsóbb hangjai kellemesek és 
tiszták. Röviden: mint operette énekesnőt 
nem igen tartanók nagy nyereménynek színhá­
zunk részére, habár mint operette-sz iné s zn ő t, 
egy jobb énekesnő mellett, szívesen látnék is.

közgáz» asác».
Értesítés.

F. évi május hó 1-től October 31-ig 
Lyonban nemzetközi kiállítás fog tartatni; ha­
zánk számos ipar és nyerstermékei közzül kü­
lönösen a gabona és liszt termények lennének 
lehető nagy számmal képviseltethetek, miután 
ezen czikkekben Franciaország részéről jelenté­
keny kivitelre számíthatunk.

A bejelentések a magyar országos gazda­
sági egylet kebeléből, a m. ministerium felké­
rése következtében alakított bizottmányhoz (Pes­
ten Üllői-ut, köztelek) legkésőbb f. é. február 
14-ig beküldendők.

A bejelentésben szabatosan körül kell ír­
va lenni a kiállító nevének, állásának és lak­
helyének, továbbá a kiállítandó tárgynak és a 
térnek, melyet az elfoglaland.

A térért következő árak vannak meg­
határozva :

A zárt helyiségekben 1 □ meter felü­
letért 30 franc.

Az épület belsejében 1 □ méternyi fal 
felületért 10 franc.

Szabad ég alatt 1 □ metterért 15 franc.
1 □ meter felület 1 méternyi fal hoszzu- 

ságra ad jogot, melyen a kiállító dij nélkül 2 
méternyi magasságig emelkedhetik, ezen ma­
gasságon felül minden méternyi magasságért 
10 frank fizetendő.

A kiállítási kertben kiállított kerti ter­
mények, úgy szintén a művészeti tárgyak díj­
mentesek.

Kiállítandó könyvekért kötetenként 5 
franc fizetendő, mely árért a kiállítási bizott­
mány a szekrényt is szolgáltatja.

A bejelentő magát a bejelentés által kö­
telezi az általa igénybe vett térért járó dij le­
fizetésére .

A miről is az érdekeltek a nmlgu kir. 
ministerium f. hó 4-ről 13924-871 sz. a kelt 
leirata folytán ezennel értesittetnek.

A kér. és iparkamara
Kolozsvárit 1872 január 16-án.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 15-én 5% Métalliques 100 ír 62.90. 

Kamat—.—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72 90. 1860. Kölcsön 108.—. Bankrészvény 
881. Hitelintézeti részvények 345. frt. 345.80. 
London 11 ft. st 115.35. I 20 kr. Ezüst 114.—. 
Cs. kir. arany 5.48. Napoleondor 9.15.5/io*

*) E rovat alatt köröttekért csupán a sajtókat«/- 
síg irányában vállal felelősséget a szerk.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 86.25. 
Temeri 78.—. Erdélyi 77.50. Horváthország. 
78 50

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Ny i Ittér*)
Idegenek névjegyzéke

Biasini szállodájában Kolozsvárit, jan. 17-én.
Grosz János, kereskedő B.-Hunyadról. 

Mezei Gergely, birtokos Megyésről. Kovács 
Péter, birtokos Kolozsvárról. Holies Lauer, 
mérnök Stánából. Hincs Jánosnő, magánzó M.- 
Vásárhelyről. Csató János, birtokos K.-Szt.- 
Királyról. Bakodi Lajos, birtokos Pestről. Hiri 
János, birtokos B.-Hunyadról. Harmati) Lajos, 
birtokos M.-Ludasról. Mara István, birtokos M.- 
Vásárhelyről. Keintler József, erdősz Deézsről. 
Málnásy Károly, magánzó S.-Szt.-Györgyről. 
Gajzágó Kristóf, birtokos Sz.-Ujvárról. Pap 
Gyula, ügynök N.-Enyedről. Bállá Pál, bir­
tokos Szurdukról. Fodor Sándor, birtokos Pest­
ről. Pataky Viktor, telekkönyvi hivatalnok 
Déváról. Kaszódy Dezső, birtokos Pestről. 
Winter Móricz, ügynök Bécsből. Nagy József, 
birtokos F.-Vinczről. Csegedy Ferencz ,birtokos 
F.-Vinczről. Bállá József, birtokos Pestről, b. 
Bánffi Dániel, birtokos F.-Vinczről.
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HIVATALOS.
Sz. S. 1872. (30) (1—1)

Hirdetmény.
Kapcsolatban a mult évi December 11-én 787 sz. a. özvegy Alsó Zsigmondné 

Jánosi Rózába hagyatéka tárgyában kelt hirdetmény tartalmával a hagyományos in­
tézetek képviselői, s a végrendeleti örökösök értesittetnek, miszerint a f. Jamiár 
29-re kitűzött kiegyezkedési tárgyalás akadály nélkül meg 
fog tartatni.

Mo csőn, 1872-ik Január 17-én.
A kir. JárásbiróságtóL

gg~ (3Ô0) ' . ’ ~~ r (8—20)
J Az emberi nem százezrei köszönhetik szép hajukat 

az e&yes-e&yedül létező 
legjobb és legbiztosabb

I hajnövesztőszer-nek.
mar Jobb valami

növésének
és fentartására,

a haj
előmozdítására

t

WIW HIVATALOS.
(28) (1-6)

Köhhurut (smárlml) és fojtóköh-betegeknek.
Biztos segély szamárhurut és fojtóköh ellen gyermekeknél, valamint torokgyík-, 

torok- és tüdőbetegek számára.

mint a világ minden részében oly is­
meretes s híressé lett, az orvosi kar 
által megvizsgált, a legfényesebb és 
legcsodálatosabb sikerrel koronázott, 
és ö cs. kir apostoli Felsé­
ge I. Ferencz József Magyar- 
ország és Csehország királya s au z-

triai császár stb. által 1865. évi nov. 
18-kán 15,810—1892. sz. a. az 
összes ausztriai birodalomra s az ösz- 
szes magyar koronaországokra nézve 
császári királyi kizárólagos szabada­

lommal kitüntetett

Balzsamos-növényi és ásványos 

Inhalatio-készülékek 
beteges lélegzési szervek ellen Koltscharsch 

Frigyestől, gyógyszerész Bécs-Ujhelyen.
Észszerű gyógyítás gyógyszeres beszivás által szaniárliurut és fojtóköh ese­

tében gyermekeknél, valamint torokgyík, torok- és tíulöbajokban.
Ké-zülék im fajlagos hatását számos kísérlet után a cs kir. közkórháziján Bécsben , valamint bel- és kül­

földi orvosi tekintélyek elismerték és beküldött bizonyítványokkal tanúsították.
Árak: 1 Inhalalio-késziilék . . . . . 3 frt — kr.

Balzsamos-növényi készülékek ) húszszor! . . — ,90 kr.
Ásványos „ ) beszivásra . . — „ 90 kr.
Röpirat . . . . . . . — , 30 kr.

Részleteket a beszivás czélszerü használásáról dr. Czuberka C. röpirata tartalmaz, jelenleg másod­
orvos a bécsi cs. kir. közkórházban.

Kapható Kolozsvártt: Wolff J. Brassóban: Jekelius. Pesten: Török J. Pozsonyban.- Heinrici F. 
urak gyógyszertárában.

Dombóvár, ápril 4-kén, 1871.
Tekintetes ur !

Ámbár önnek inhalatio — készülékei használását több mint 12 éves fuladásos bajomban csak most kezdem használni, e készülé­
kek csodás gyógyerejét még is akkora mérvben érzem , hogy indíttatva vagyok önnek köszönetét mondani.

E mellett minden hasonló és egyéb baj an szenvedőknek ajánlom e készülékek használását, s meg vagyok bízva felkérni Önt. 
hogy ismét két készüléket, két balzsamos és két ásványi készletet röpirattal együtt hozzám küldeni szíveskedjék.

Ennek elvárásában ajánlom magam tisztelettel
ELSZASZÁK ENDRE , Dombovárott.

Reseda-göndöritö-hajkenöcs
melynek szabályszerű használatánál a fejtető legkopaszabb 
helyei is telj hajzatunkká lesznek, a szürke s vörös hajzat 
sötétszinüvé válik, csodálatos módon erősíti a hajtalajt, 
mindennemű korpaképzést pár nap alatt tökéletesen eltá­
volít , a haj kihullását rövid idő alatt tökéletesen és min­
denkorra meggátolja, s a hajnak természetes fényt ád, és 

hullámszerűvé
képezi és a legkésőbb korig megőrzi az őszüléstől. 

Rendkívül kellemes illata és pompás kiállítása
által azonkívül még födiszét is képezi a legfinomabb pipe­
re asztalnak is.

Egy tégely ára használati utasítással (hét nyelven) 1 
frt 50 kr, postán küldve 1 fi-j 60 kr.
w Ismét-eladók il]ö elengedésben részesülnek.

Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban és kicsiben
POLT KÁROLY

illatszerész és több cs. k. szab, tulajdonosnál
w BéCSbeil, József Táros, piaristautcza, 14 szám saját házában.

a hova minden Írásbeli megrendelés intézendő , melyek a pénz elöleges beküldése vagy postai utánvét 
mellett a leggyorsabban teljesittetnek.

Főraktár: Kolozsvártt: Wolff János gyógyszertárában és 
Csapó Sándor nagy Bazárjában, és S c h i e s z Károly gyógyszerész­
nél Balázsfalván.

NB. Valant nt minden kitűnő gyártmánynál, úgy már ennél is utánzások és hamisítások kísértetnek 
meg, s ez okból kéretik mindenki, hogy vásárlás végett egyedül a fentebbi raktárhoz fordi Íjon s Polt 
Károly bécsi rezeda-a-öndritö-kAnöcsét viláe-osan megismerje, figveljen a fentebbi védjegyre.

kolozsvári szőcs-mester, 
ajánlja a szócsmester-ég köréhez tartozó, minden névvel nevezhető 

(356) R UH A-R. AKTÁRÁT. (14—16) '
Elfogad akár magán, akár postai utón minden szőcs iparágbeli meg­

rendeléseket, s azoknak a legpontosabb és legjutányosabb árbani kiszol- i 
gáltatásukat saját felelőssége elvállalásával Ígéri. Továbbá ajánlja kitűnő 
Fersiáner Ránkbán és Tűr süvegeit. ta

lakása Kolozsvártt, bel-magyarutcza 428 ház szám alatt. ||| 
Raktára ugyancsak bel-magyarutcza Biasini-ház 4A3 sz. alatt.

éltein «János«» könyvkereskedésében Kolozsvártt 
s általa minden könyvárusnál kapható:

(12)

divat Bazárjában g
Kolozsvárit középutcza Folly-ház, S

Tisztelettel tudatjuk, hogy az idei farsangra megérkeztek szép Q 
választékban o
színes selyem bah köntös kelmék, fehér atlasz to- O 
pánok, finum kesztyűk. g

Minden színű tárlatának, selyemcsipkék, ékítő atlaszok 
szalagok, rojtok, 
Rüssök ä

ISF* Kitűnő olcsó árak mellett. 8
oooooGOooooooooooöooooooooaooooo

feliér marábó és finum tárlatán &

MAGYAR POLGÁR NAGY NAFTÁBA
1872-dik szökő évre.

Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.
TÂRTAL0M:

I. Naptárrész 1872-re. II. Szépirodalom, történet, természettudomány és közgazdászat! rész. 1. A hon­
véd foglyok Szebenben. Költemény Medgyes Lajostól. 2. A kivégzett Török professor fogsági naplója. 
Közli K. Papp Miklós. 3 Torna, román népballada. Közli Moldován Gergely. 4. Egy hadi Ítélet 1849- 
ben, Koós Ferencztöl. 5. Újabb adatok Lovassy László felségsértési pőréhez. Közli K. Papp Miklós. 
6. Tökölyiné zászlója, elbeszélés Lukácsfytól. 7. Fehér Anna, népballada, közli Lukácsfy. «. Mirabeau 
halála Louis Blanctól, fordította a száműzettek lapjából a „ L’Homme“-ból Tussai. 9. Széchy Mária 
levéltárából (1668). Közli Szilágyi Sándor. 10. Egy bál Mátyás királynál. 11. Egy román népvezér nap­
lója (1849-diki román népfelkelés történetéhez.) Közli K. Papp Miklós. 12. A Kossuth-banq.net Washing­
tonban (1852). 13. Szent-György helyettese Langbeintól, fordította Szász Béla. 14. Egy léghajós. Elbe­
szélés J ó k ai M ó r t ól. 15. Bölcsödal, P e tr us s J en ö t ö 1. 16. Az ő sáncz szorosa, Orbán Báláz s f ól. 
17. Dalok Jankához, Sámi Lajostól. 18. Darwin elmélete, Herman Ottótól. 19. A kadicsfalvi malom 
Székely népballada. Közli Szöcs Mihály. 20. A gazdálkodás- és takarékosságról, Janet Pál után Sámi 
Lászlóné. 21. Nagypénteken, Indali Gy. 22. Nagy események dióhéjban. 23. Román népdalok. 24. A 
munkásokról, Sámi Lászlótól. 25. Egy 1632-ik évi fali naptár, közli Jakab Elek. Egy igen érdekes 
esketés 1563-bó, közli P. S z a t hm á r i K á r ol y. 27. A hasznosról és a becsületről, Janet°Pál után, Sámi 
Lászlóné. 28. A természettudományok száz év előtt. 29. A csendestengeri vasút pálya. 30. A zsidók man­
nája. 31. Egy pár szó a komlótermelésröl. 32. Szesz finomító gyárak felállítása. 33. A sajtkészitésröl. 34. Pár 
szó a trágyahulladékról. 35. A méter-mérték és sulyrendszer. 36. Bélyegilletékek. 37. Távirda. 38. Posta, 39. 
Vasúti menetrendek. 40. A Királyhágón inneni vásárok. 41. Teljes tiszti czimtár a legújabb hivatalos adatok 
nyomán. 42. Hirdetések.

Tiszti czimtárral 1 frt 30 kr.
Czimtár nélkül 1 frt.

(26) (2-2; (23) (2—*)Egy 1872. Szentgyörgy naptól kezdve 
kibérlendö, főtiszti lakásul s'iroda- 
helyiségül használható 10—12 szobá­
ból álló lakosztály és egy tüzmentes raktár 
kerestetik. Az érdeklett háztulajdonos urak 
szíveskedjenek erre vonatkozó, írásbeli aján­
lataikat Kolozsvártt bel királyutcza 37 szám 
alatt az első emeleten, minél hamarább be­
nyújtani.

A szentlászlói uradalmi erdőigazga­
tóságnál több ezer darab 20 — 30 hü- 
velyknyi épületnek való tölgy 
szálfa, és tízezer öl tűzifa, na­
gyobb menynyiségben, mint szintén szálan­
ként és ölenként is eladó. Értekezhetni
ott helyit az igazgatósággal.

Irodai fali naptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás és árendát 
mutató táblákkal.

Hűlönös tekintettel liivatali használatra.
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

H í> In a s z îi o
Erdélyi Képes Naptár

isrs-dfk szökő évre.
Ára SO kr.

Gazdasági zseb-naptár
1872-re.

12 <lik évfolyam» 
Szerkesztő Kodolányi Antal. Ára 2 frt.

Műivel kia<ló-tulaj'louos Stein Jánosnál. —————————. _Nyomatott az ev. ref. főtanoda

banq.net

